

7月3日上午,海曙区南门街道郎官社区92岁的柳阿姨家里门敞开着,看到志愿者方珠联从电梯里出来,柳阿姨马上迎了出来。"你又来看我了,我太高兴了!"

柳阿姨是方珠联结对帮扶的老人,每个月方珠联总要抽出几天去看望她。说起两人的缘分,柳阿姨现在仍然会觉得不好意思:"刚结对的时候,我还总觉得她不会帮扶太长时间。这些年来,她的真心付出感动了我。"

"抱着小孩还能做志愿者?" 面对老人的质疑,她用行动赢得信任

方珠联今年66岁,从2013年 开始,她就开始在社区做志愿服 务。"当时,社区老年协会看到社 区里的独居高龄老人比较多,就 号召两个志愿者结对一名独居高 龄老人。"老年协会在经过排摸和 意见咨询后,柳阿姨成了方珠联 和另一名志愿者的帮扶对象。

"其实,柳阿姨身体很硬朗,她只是眼睛不好,觉得报纸的字太小,所以想请志愿者帮忙读报,顺便聊聊天。"第一次,方珠联是抱着外孙女一起去的。没想到,心直口快的柳阿姨脱口而出:"抱着小孩还能做志愿者啊?"方珠联没有生气,而是按照柳阿姨的要求,耐心地把报纸上的重要新闻

都读了一遍。

时间一长,方珠联没有像柳阿姨担心的那样坚持不下去,反倒是柳阿姨自己"沦陷"在了方珠联的温情中,两人情同母女。

有一次的经历,柳阿姨的印象最为深刻。"那次,我在卧室里想出来,没想到门锁坏了,门打不开。"柳阿姨没有丝毫犹豫,立即拨通了方珠联的手机。"在电话里,我听到她比我还着急,大声叫着她丈夫的名字,让他立即一起来我家。"

但在楼下接到柳阿姨扔下的 房门钥匙后,方珠联发现房门被 柳阿姨反锁了。这可怎么办?最 后,她指挥丈夫艰难地从气窗爬 进去强行打开了卧室的门锁,已



经担惊受怕好几个小时的柳阿姨 终于长舒了一口气。

前不久,柳阿姨把方珠联叫了过去。"我想把身后事托付给她。"柳阿姨说,她的后事不想浪费,一切从简,但又怕儿子不理解。"我就想着让她跟我儿子去说,这样他们可能会听得进去。"

后来,方珠联把柳阿姨的三个 儿子召集起来,开了一个小会。"儿 子们都很孝顺,也都愿意尊重母亲 的意见。"

从丈夫到老姐妹,现在又"盯上"女儿 她把他们都发展成了社区志愿者

2018年,郎官社区老年协会会长因病离职,方珠联主动接过了接力棒。4年来,在方珠联的精心组织下,这个协会下面有了好几个团队,比如阳光暖心队,专门结对社区高龄独居老人;暖心关爱队,专门上门帮助行动不便的老人量血压测血糖;薪火团队则是帮助那些曾经服务过社区老人的志愿者。

还有一个安居助力团——方 珠联就把丈夫俞尚勇安排在了这 个团队里,主要负责治安巡逻和 安检服务。"他原来是一家企业事 务部的负责人,啥都会一点。"这样,小区里就经常可以看到两夫妻一起出门巡逻、一起为居民排忧解难的身影。

除了丈夫,方珠联还把几个老姐妹都发展成了志愿者,一起为居民提供各种服务。比如,有一个老姐妹是医生,方珠联就让她坐镇每周一社区的健康聊天室,为居民提供量血压测血糖的服务;一名老姐妹擅长服装裁剪,那就参加周二的缝纫服务,为居民提供衣裤修改……

现在,方珠联已经"盯上"了

自己的女儿。方珠联的女儿也是一名有13年党龄的党员。她已经向方珠联承诺,在工作和辅导孩子读书之余,有时间也会到社区去参加志愿活动。

现在,方珠联正在社区物色接班人,发展年轻党员成为志愿者。她说,谁都会老,谁都有需要帮助的那天。"我希望,'年轻'的老人能帮助年老的老人,用'以老助老'的形式让老年人更好地安享晚年。"

记者 林 伟 实习生 崔史琪 通讯员 王谢雪 姚泽 文记者 刘波 摄

"亲邻湾"成员张师傅 为和谐家园献爱心

昔日蚊蝇滋生地今成小区一美景

在望春街道青林湾东区报恩河的 漕嘴段,从隆冬到盛夏,几乎天天可见 一位老人在那里忙碌:砌石驳岸,修路 铺石,栽种花木,饲养金鱼,清除水下 青苔和水面杂物……老人这么辛苦, 是为了什么?

马家河、龚家河、报恩河,是流经青林湾东区的三条河道,景色诱人。其中的报恩河被小区东面的青林渡路切断,成了"断头河",俗称漕嘴。房产商把这段百来米长的漕嘴做成了鹅卵石铺底的五段水景。然而,由于缺乏日常清理,原先的水景漂满了荒草杂物,水体变黑发臭,蚊蝇滋生,行人掩鼻而过。于是,就有了这位老人忙碌的身影。

老人姓张,年已古稀,和女儿、外孙女同住在青林湾东区,一日,他从报箱取出社区办的小报《亲邻湾》,这个与小区谐音的名称令张师傅叫好。他想:"我是'亲邻湾'的成员,就要为和谐家园献爱心。"

张师傅发挥曾在城建系统工作的 优势,与附近居民一起,对原先的五段 单纯水景重新设计,漕嘴最东的那段 地势较高,就作为鹅卵石景点,供小孩 玩耍;其余四段,蓄水养金鱼、种荷花、 植睡莲,供居民休闲观赏。

设计容易落实难。先得清理杂物,排除污水,砌石驳岸,修路铺石,都是又脏又累的重活,张师傅一步一个脚印地干了起来。有些石料他从几公里外的机场路用小推车拉来。冬天,水景要结冰,为了不让金鱼冻死,张师傅巧妙地在景观物下面修建了"暗道水库",将数百条金鱼藏在里面,待到春暖花开,闸门一开,金鱼就成群结队游了出来。

张师傅的爱心行动深深感动了众邻里,大家有钱出钱,有力出力,协力共建。王嬷嬷的母亲去年90岁大寿,就花900元网购了仙鹤雕塑,请张师傅在水景上建了个仙鹤岗,放养了金鱼。贺女士网购来一对大梅花鹿造型,何婆婆见了,又配上一只"小梅花鹿",合成"三口之家",还出钱买来荷花。张师傅就在水景上建了梅花鹿岛,修了荷花池和金鱼水草塘,水景上还漂浮着对对鸳鸯,丛丛睡莲……在亲邻们的参与下,昔日蚁蝇滋生地,如今成了小区的一大美景,居民休闲观赏的好去处。为此,社区特制了一张"微景观整治好"的奖状表彰张师傅。

亲眼看着张师傅做了这么多的好事,笔者感动之余,想询问张师傅的名字,老人呵呵笑道:"区区小事,不足挂齿。" 沈长根 文/摄

